

北京卫戍区某师机关关注持续发力抓建基层

■方炎 吴越 张振

坚持按纲抓建 锻造过硬基层

据了解,某团支援保障连驻地偏远,受多种因素影响,各项建设相对滞后。为改变这一局面,该连党支部向上级提出帮建请求。了解情况后,该师党委统筹制订机关帮建计划后,选派张亚到该连蹲点,开展针对性帮建。期间,面对连队党支部梳理的“难题清单”,张亚与官兵一起分析问题症结、研究解决办法。在此基础上,他又与党支部一班人研究确定了“先实现阶段目标、再谋求长远发展”的建设思路,并围绕党员作用发挥、骨干队伍建设、军事训练升级等制订具体方案。

一段时间后,张亚按照计划结束帮建准备返回机关。当时,几个难点问题还没有得到彻底解决,有的还需协调好几个部门。“放心吧,我不会让问题留‘尾巴’,将持续关注前期帮建方案的落实,一如既往关注连队建设发展。”离开连队前,张亚对官兵说。

当时,连队官兵以为这只是一句客套话。没承想,张亚回到机关后,一方面积极协调机关各部门推进解决相关问题,并将具体进展向连队作出反馈;另一方面就前期制订的帮建方案与多个科室沟通,跟连队干部骨干修改完善相关举措,研究落实办法。

前不久,上级组织群众性岗位练兵比武,支援保障连官兵积极报名参加。得知情况后,张亚主动与连队干部联系,围绕官兵心理调适、针对性强化训练、骨干人员调配等研究方案。当得知有的战友报名参加的课目训练条件不完善等困难时,他就这些课目的训练技巧、注意事项等提供专业指导的同时,积极协调业务部门提供训练场地、器材保障,助力大家备战比武。

支援保障连官兵在比武中的优异表现,让大家刮目相看。兄弟连队纷纷表示祝贺,并主动向他们请教经验。

“蹲点有限,帮建不断线。一次短时帮建不可能解决所有问题,蹲点结束不代表帮建结束。既然让我挂钩帮建,那就要负责到底,让连队建设切实有起色、变个样,才算有成果。”谈起自己的体会,张亚深有感触地说。据介绍,帮建期间,他按照师党委要求转变思路,强化担当、稳打稳扎、务求实效,注重用慢功夫、细功夫持续跟进做

工作,做到“解决一个问题教会一个方法、制订一项举措工作上个台阶”,避免了“帮建一阵风”现象,不仅让连队工作有了起色,而且夯实了长远发展基础。

总结帮建某团支援保障连的经验,该师干部注重长效抓建基层思路更加清晰。

“基层建设是一项系统工程。机关帮建不能满足于‘那么几天的变化’,而要持续发力跟进问效,才能夯实基层建设基础、积蓄发展后劲。”该师领导说,正是为改变过去帮建基层存在短期效应的情况,他们在深入调研的基础上,确定“蹲点帮扶、跟进帮建、长期负责、实效反馈”的工作思路,要求机关干部帮建基层不仅要注重解决现实问题、帮助制订发展措施,而且要着眼长远发展、跟进抓好落实,及时开展帮建成效“回头看”,直至基层建设持续向上向好。

工作中,该师还注重对机关干部帮建基层工作开展考评,在广泛征求意见建议基础上,专门制订了《机关蹲点帮建考评实施细则》。细则中,他们区分解决现实问题、制订帮建方案、形成长效举措、跟进抓好落实、反馈实际效果等,对机关帮建情况逐项打分考评,并将考评情况与干部年终考核、评优评奖等挂钩,作为干部综合评价重要参考。

“在提升机关帮建实效的同时,我们还注重激发基层内生动力,提升基层按纲抓建、自主抓建能力。”该师领导说,为更好发挥基层党组织职能作用,规范营连自主抓建秩序,他们结合实际拟制《基层党组织建设工作规范》,帮助基层理清职责范围、主要工作和职权划分等;制订《按纲抓建实施方案》,扎实推进经常性基础性工作系统化、规范化落实。

“军事训练优秀率提高5%左右”“争创‘四铁’先进连队”……笔者翻开某团红一连年度工作规划,连队建设目标清晰明了。该连干部马志宏告诉记者,在机关的帮带指导下,他们严格按照《军队基层建设纲要》要求,不等不靠、主动作为,引导官兵以“主人翁”姿态参与连队工作,立足岗位干好本职,连队全面建设呈现稳步向上态势。

短 评

帮建单位就是“责任田”

■李彦钦

蹲点帮建是机关深入基层发现问题、解决问题、抓建基层的重要方式,对改进工作作风、密切官兵关系、加强基层建设都有重要促进作用。蹲点帮建重在帮助解决问题、促进建设发展,机关只有帮到工作关键点、建在基层急需处,才能以实际行动促进基层全面建设。

现实工作中,有的同志蹲点帮建期间热衷于为基层提供建设发展“大

方向”,却拿不出扎实解决问题的真招实策,以至于人走后问题“涛声依旧”;有的同志虽然积极行动、主动作为,以务实举措帮助基层解决问题,但蹲点结束便感到“大功告成”,疏于跟进问效。这些做法不利于基层全面建设长远发展,也会影响机关形象和官兵关系。

帮建基层是一个动态过程,需要久久为功、常抓不懈。各级要从心底

里真正重视抓基层打基础工作,切实负起帮建责任,把帮建单位当成自己的“责任田”,对存在的问题肯下功夫、用足力气、一抓到底;建立常态跟踪机制,经常开展“回头看”,多杀几个“回马枪”,盯着重点问题、薄弱环节持续做工作;建立健全长效机制,多下“静水流深”的功夫,切实提高基层建设全面进步、全面过硬。

“奋斗是曲折的”

——弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈④

■王 萍



“天行健,君子以自强不息。”一个民族之所以伟大,根本就在于面对任何困难和风险都从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。正如习近平总书记所说:“奋斗是曲折的,‘为有牺牲多壮志,敢教日月换新天’,要奋斗就会有牺牲,我们要始终发扬大无畏精神和无私奉献精神。”

“人生天地间,长路有险夷。”世界上没有哪个党像我们这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。“为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。”以人民军队为例,长征结束后,我军锐减人数超15万;抗日战争中,60多万人伤亡;解放战场上,超过26万人捐躯;抗美援朝时,逾19万人献身。90多年来,一代代共和国军人在党的旗帜下前进和战斗,风险挑战面前“越是艰险越向前”,生死考

验面前“为国牺牲敢惜身”,顽强奋斗,前仆后继,以自己的英勇和牺牲,打出了国威军威,为中国人民赢得了尊严。

我们党依靠斗争创造历史,更要依靠斗争赢得未来。当今中国,正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。这是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候,我们面临的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。当此之际,更要有无私无畏、勇挑重担、敢于斗争、一往无前的风骨和品质。我们已经走过千山万水,但仍需跋山涉水,必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“一腔热血勤珍重,洒去犹能化碧涛。”虽然不用像革命先烈那样抛头颅、洒热血,但我们的奋斗同样要付出汗水艰辛,要担当尽责,要攻坚克难。我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须坚决摒弃一切畏首畏尾、一切消极懈怠、一切瞻前顾后的思想,

必须坚决杜绝遇到矛盾问题绕着走、遇到困难挑战打退堂鼓、遇到失败挫折一蹶不振的行为,始终保持“路平坎坷成大道”的拼劲和“不破楼兰终不还”的韧劲。

惊涛骇浪从从容渡,越是艰险越向前。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险考验只会越来越复杂。在重大风险、强大对手面前,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的,得“软骨病”、患“恐惧症”是无济于事的,不具备过硬的斗争本领、不掌握斗争的方式方法是不可取得胜利的。

“善战者,立于不败之地,而不失敌之败也。”我们应发扬历史主动精神,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。我们应进一步坚定斗争意志,掌握斗争规律,增强斗争本领,勇于战胜前进道路上的一切艰难险阻,有效履行新时代人民军队使命任务,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

(作者单位:空军工程大学)



第77集团军某旅集中培训装甲步兵驾驶员能力

构设复杂路况 增加临机特情

本报讯 记者郭丰宽、特约记者李佳豪报道:4月上旬,第77集团军某旅组织装甲步兵专业驾驶员集训。集训中,他们将训练场设置在野外,紧贴真实作战环境针对性开展训练,引导驾驶员把基本功练扎实、技能练过硬。“到了真实战场上,步战车的战斗道路更复杂,集训必须从难从严。”现场组织训练的教练员王自雷告诉记者。

“加速战斗力生成,要积极构设复杂

训练条件。”该旅领导说,正是基于这一理念,他们在集训中专门设置了陡坡、陡坎、极限弯道等复杂路况,并结合现场情况临机设置特情,以增加训练难度强度,磨砺应急处置硬功。

一次驾驶训练中,教练员在道路坡面上设置10余处弹坑。面对这一情况,驾驶员朱梓鑫在教练员指导下,灵活调整前进方向、视情变换档位,交替使用油门与制动,艰难通过这一路段。“平时总以为技

能过硬,这次集训让我看到了自身能力与实战要求的差距。”朱梓鑫感慨地说。

“只有平时把本领练过硬,战时才能冲得上、打得赢。”据该旅领导介绍,此次集训,他们结合实践总结经验,对复杂环境条件下驾驶操作流程进行了规范,官兵通过训练进一步锤炼了野外驾驶技能。在该旅近日组织的夜训中,二级上士张明慧面对特情灵活处置,顺利通过情况复杂路段。

近日,海军某支队舰艇实施副炮射击训练。

温子东摄



4月上旬,空军航空兵某旅开展飞行训练。

洪翊刚摄

本报讯 刘殿如、王薇报道:“立即呼叫‘急救团队!’”春日深夜,某特色医学中心急诊医学科内,一名颅脑受伤的战士被紧急送入抢救室后,医护人员立即展开急救。数小时后,在多学科专家组成的急救团队救治下,这名战士转危为安。据了解,该中心着眼提升医疗保障水平,通过优化配置医疗资源打造“专业救治模块”,取得初步成效。

“要多在卫勤保障‘最后一公里’上动脑筋、出实招,切实以高效服务为官兵健康护航。”该中心领导介绍说,他们秉持“精医为兵、谋医为战”理念,紧贴任务需求优化配置资源,调整力量结构,遴选不同学科骨干组建了急救团队、特色学科团队、巡诊服务保障团队等诊疗救治模块,以更加专业高效的保障提升为兵服务质效。

在此基础上,该中心还发挥独有学科优势开设专项门诊,设立名医名家工作室、建设临床医学科护康复功能实验室等;推动优质医疗资源下沉基层,派遣服务团队深入偏远点位巡诊,为任务一线官兵提供优质服务;与多家科研院所和军队医疗机构开展科研合作,取得数十项成果运用于卫勤保障实践。此外,他们还强化医护人员诊位即战位意识,组织医护人员紧贴行军投送、快速转场等保障需要,开展急救救治等针对性训练。

“急救医学面临的情况往往危重复杂、时间紧迫,涉及学科具有很强的综合关联性。”据急救团队首席专家宋海晶介绍,经过实践探索,他们总结经验建立轮流值守制度,接到科室需要多学科会诊的“一键式”呼叫后,团队专家会第一时间赶到现场共同研病案、实施诊疗,以专业高效的协作追求最佳救治效果。

「专业救治模块」造福基层官兵

某特色医学中心优化配置医疗资源

